

理论动态

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-7-7 期数：551 阅读：305次

民族志视野中“真实性”的多种样态

彭兆荣在《中国社会科学》2006年第2期上撰文，以各种不同的“真实性”的表现样态为“经”，以民族志历史研究为“纬”，以3个不同时段民族志为样本，分析了传统民族志在“实践理性”和“文化理性”原则下对“真实性”的理解；现代历史人类学通过“文化结构”对“真实性”叙事的构建；在当代“全球化”社会里，旅游民族志认识和反映“民族志”所面临的情形与困境。在文中，作者试图回应学术界提出的3个问题，即民族志反映历史“真实性”的可能性，不同时期的民族志对这一问题研究的特点，民族志再现不同社会语境中“真实性”样态的差异。作者认为，人类学自诞生以来，民族志研究就一直把记录和反映“真实性”作为一项重要的历史使命和学科目标。由于社会历史的变迁，以及由此引入的新的社会关系和结构因素，致使“真实性”呈现出复杂多变的样态。另一方面，人类学家在不同的历史语境中所关注的问题、采取的方法、形成的范式等，必然使他们在“真实性”样态的把握和反映上出现差异。既然“真实性”处于变化之中，那么，民族志对它的反映和解释亦在过程之中。同时，民族志研究的历史也构成了另一种“真实性”的学科样态——不仅包括认知理念的时代样态，实践原则的差异性样态，而且反映在民族志写作的范式样态等。这些不同的样态无疑丰富了我们对于客观世界的认识和反映。

我国少数民族社会文化心理结构的转型

李普者在《云南民族大学学报》(哲学社会科学版)2006年第1期上撰文指出，随着民族地区市场经济体制的逐步确立，政治体制改革的深入，各少数民族的文化心理结构必然转型。中国少数民族文化心理结构的转型就是价值观念结构关系的转型、政治价值观念的变化、经济价值观念的变化和伦理价值观念的变化。在民族价值观念结构关系方面，尽管时间迁移，我国少数民族以伦理道德为本位或以宗教神学价值观念为本位的价值观念结构模式却始终如一。因此，少数民族传统文化心理结构的转型，最根本的是要把道德由绝对变为相对，把宗教神学价值观变为世俗

化的价值观，改变其在价值观念结构关系中的支配地位。具体而言，就是转变为以经济利益为本位的价值观念结构模式，从而形成自由、民主、公正的社会价值目标，形成群体利益和个体利益相结合的价值观念。民族政治价值观念的变化体现在从空头政治转变为务实政治，从德治(或人治)观念转变为法治观念，从依附观念转变为民主、自由、平等观念以及改变官本位的人生价值取向，树立科学的人生价值观。民族经济价值观念的变化表现为从安贫乐道转变为利益竞争，从耻于经商、轻商转变为重商，从身份特权观念转变为平等契约观念，从平均主义观念转变为效率优先观念。民族伦理价值观念的变化是指从重义轻利观念转变为义利统一观念，从群体至上的价值观念逐渐转变为群体与个体相统一的价值取向。

优先开发西部地区女性人力资本

赵峰在《中南民族大学学报》(人文社会科学版)2006年第3期上撰文指出，加大女性人力资本投资，优先开发女性人力资本是实现西部地区经济社会可持续发展的战略措施。作者认为，西部大开发首先是人才资源开发，必须树立“人才资源是第一资源”的思想，加强宏观调控和政策引导，针对女性人力资本的成长和工作特点，努力营造尊重女性特点、鼓励创新、信任理解的良好环境，形成更为灵活的管理机制，激励女性发挥聪明才智，应是西部人才资源开发中不可缺少的组成部分。针对女性的基本状况和人才开发超前性、连续性、长期性和开放性的特点，西部地区女性人力资本优先开发必须依赖如下路径：强化激励优秀女性人力资本机制，规划女性队伍建设工程，实施女性培训与提高工程，适当推迟女性退休年龄，实行女性职称评聘政策倾斜，引导女性从事与其性别相适应的工作，发展和完善西部女性人才市场，加大对西部地区优秀女性人力资本的宣传力度。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

● 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。

- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com